

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes... pesetas 12
Fuera, el trimestre... 45
Extranjero (Intrínseco Postal), trimestre 85

OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 14

Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTS

Sordos

En 300 casos, 300 curas de sordos, ruidos, zumbidos oídos. Maravillosos. — Este hijo sin molestias. Venta: Droguería Rosendo, 71. Consulta gratis en Valencia, en la oficina, San Vicente, 102.

Ojos

Curación rápida de sus enfermedades por el método de Santa Bárbara. D. Vicente Rodríguez. Tratamiento especial para las granulaciones. — Calle de Colón, 31, Valencia.

Almendra Polar

(Elaboración de la casa Martí), 50 céntimos paquete.

Notas solidarias

El discurso de Cambó

Por fin, habló el líder de la Solidaridad catalana en el Congreso. La expectación que reinaba por escuchar su palabra y apreciar la orientación de su pensamiento fué creciendo en los dos días que duró su discurso, solidario y conciliador.

Este no es conocido todavía más que por los extractos, y por ellos se ve la manifiesta imparidad que existe entre Cambó, jefe de los regionalistas gubernamentales, y los restantes diputados solidarios que llegaron a este organismo abandonando las posiciones políticas de toda su vida.

Claramente el discurso de Cambó ha sido de una templanza tal y de una búsqueda de armonización y concordia que bien puede decirse imparcial que desde el escaño del orador al banco azul se veían los cables que establecen las corrientes de aproximación por afinidad.

La primera parte de su discurso fué dedicada a la crítica del proyecto de Administración local, crítica sencilla, correcta, mesurada, que no molestó a nadie ni preocupó grandemente a D. Antonio Maura.

Su segunda parte fué destinada a referir el estado de opinión en Cataluña, es decir, a relatar lo que se ha llamado y se continúa llamando problema catalanista, para venir en conclusión a demandar del Gobierno ciertas concesiones especiales a los Municipios catalanes, que bien pudieran constituir la autonomía edificada sobre las famosas bases de Manresa.

Cambó no se ha mordido la lengua para manifestar la orientación del catalanismo ante el problema autonómico, pues bien claro manifestó que la tan anhelada autonomía podía concederse amigablemente, amorosamente, sin haber precisión de llevar las cosas a términos extremos, a lo que en definitiva acudiría Cataluña si se persiste en la negativa de tal concesión.

La audacia de Cambó no ha reconocido límites en esta ocasión; lanzó la amenaza ardua de conseguir irremediablemente la autonomía por medio violento, si bien hizo hincapié con marcada insistencia en que se podía llegar a ella por medio de soluciones armónicas, amigables y amorosas.

Con este discurso ha quedado establecida la dualidad de aspiraciones y medios dentro de la Solidaridad: de un lado las ideas de Suñol y de otro las aspiraciones de Cambó, que los más avisados señalan en la protección desmedida para Cataluña y en la poltrona ministerial.

Hay gran distancia entre lo dicho por Suñol y lo preconizado por Cambó, y no se sabe el jefe de Solidaridad, Salmorán, qué lado se inclinará, aunque teniendo en cuenta los elogios dedicados a Maura por el temible revolucionario Junoy, es de suponer que D. Nicolás se dejará caer del lado de Cambó que es tanto como caer sobre seguro.

Suñol combatió ruidosamente el proyecto, y como federal antiguo pidió una ley que fuera igual para todos. En cambio Cambó se dedicó a elogiar la tendencia descentralizadora de la futura ley y defendió lo contrario de su compañero: dejar vigente la ley actual y otorgar cartas municipales a ciertos municipios escogidos.

O lo que es lo mismo, Suñol se proclama por la igualdad ante la ley y Cambó por el privilegio. Y lo sensible es que Maura dió anticipadamente gusto al leíder de los regionalistas catalanes.

El discurso de Cambó ha venido a despejar la incógnita de ambiciones y de deseos bastardos contenidos desde el día famoso del abrazo en que quedó sellada la unión de los olvidados y desaprensivos. Bien dicen que de la discusión surge la luz. En este debate, y por boca de Cambó, quedaron descifradas dos incógnitas: las ambiciones de un hombre y el egoísmo de una región que necesita del privilegio y del favor centralista para vivir y medrar.

De la primera ya se encargará Maura, procurando acortar las distancias y la segunda es cosa de Cambó, que se realizará cuando exista el hueco deseado en el banco azul.

El periodista se debe a la actualidad. Y la actualidad la constituyen hoy los nacionalistas republicanos con motivo de la actitud adoptada por los diputados señores Rodés y Milá y Camps, con motivo del viaje de D. Alfonso a Cataluña.

A lo ocurrido con el Sr. Rodés, al cual la Junta directiva del «Centre Nacionalista Republicà» ha pedido las consiguientes explicaciones, hay que añadir lo sucedido con el Sr. Milá y Camps.

Entre los nacionalistas ha sido comentadísima una carta publicada por *Los Noticiosos*, y fechada en Pons (Lérida), de la cual tomamos los párrafos siguientes: «A consecuencia de las tremendas inundaciones de que ha sido víctima esta villa, anteayer llegó, procedente de Barcelona, nuestro diputado Sr. Milá, acompañado del diputado solidario Sr. Boré, para hacerse cargo de la catástrofe.»

Tan pronto como dichos señores se hubieron enterado del alcance de la inundación, partieron para Calaf a esperar al rey, prometiéndoles el Sr. Milá que le pediría que fuese a visitar a Pons.

A las ocho de la noche, aproximadamente, a consecuencia de un telegrama recibido por el señor alcalde, hizo un pregón invitando al vecindario para que fuera al río Bregós a recibir órdenes del ayudante de Obras públicas y trabajar en la construcción de un puente provisional para que al día siguiente pudiera pasar el monarca en automóvil.

A pesar de lo intempestivo de la hora y de la lluvia pertinaz, acudieron la mayor parte de trabajadores, herreros, carpinteros, labradores, carreteros y de otros oficios, quienes dirigidos por el ayudante empezaron a maniobrar, consiguiendo que al día siguiente estuviera terminada dicha obra.

Por fin, a las cinco de la tarde pudieron convencerse los incrédulos que Su Majestad llegaba en automóvil, acompañado de los Sres. Maura, Linares, Gobernador civil de la provincia, Anque de Viana, Milá y Rodés.

Al descender del vehículo el Sr. Milá y a continuación el señor alcalde de esta granitron ¡Viva España! ¡Viva el rey! siendo contestado amablemente.

El rey, visiblemente impresionado, eludiendo cumplidos y dirigiendo una mirada escrutadora a su alrededor, marchó sólo y con paso rápido y decidido hacia el lugar de la catástrofe, preguntando en el trayecto a los campesinos que encontraba si iba bien para llegar a una colina próxima al puente demolido, desde donde se hacía más visible aquélla. Muy pronto llegó el acompañamiento, y el Sr. Milá, que estaba minuciosamente enterado de la magnitud del infausto suceso, ofició de cicerone, explicándole detalladamente lo ocurrido y contestando a las diversas preguntas que el monarca le hacía.

Don Alfonso mostró deseos de presentarse más de cerca a la catástrofe, dirigiéndose al efecto al fondo del valle y siendo el primero en pasar el improvisado puente.

Enterado de todo, ordenó que se acercase el automóvil, y al llegar el vehículo a muy poca distancia del referido puente, el terreno, que a consecuencia de la lluvia se había reblandecido, cedió a su paso, hundándose hasta el eje de las ruedas. Esta contrariedad disgustó a todos, pues destinó la obra que tantos esfuerzos y sacrificios había costado; no obstante, el rey, siempre sonriente, contó alguna anécdota de las que le habían pasado viajando en automóvil, y dió poca importancia a lo sucedido.

Entre los catalanistas se tenía al señor Milá y Camps por nacionalistas y republicano, y ahora, dicen ellos, y algunos de los más significados, nos ha resultado un gran vitorador.

Tendrá alguna conexión con todo esto el reciente ingreso del señor Milá y Camps en la «Lliga Regionalista»?

Añádase a esto la baja del señor Rodés del «Centre Nacionalista Republicà», y tendremos que esta vez, como la pasada, el viaje del rey ha dado por resultado una escisión en el campo catalanista.

Y esto es debido a cuestiones de origen que trataremos en momento oportuno. No tenemos por qué añadir un solo comentario; bastan la exposición de los hechos y la inserción del artículo de *La Tribuna* para comprender lo que dentro de la Solidaridad ocurre.

Ya escampa! Los fracasos se suceden.

Formaban el tribunal como presidente el Sr. Vasco y como magistrados los señores Fournies y Parriza, actuando de fiscal el Sr. Lalliga y como defensor D. José Daudí, éste por hallarse enfermo el letrado del Sr. Azzati D. Faustino Valentín.

Seguidamente usó de la palabra el letrado defensor Sr. Daudí, pronunciando breves y elocuentes palabras, rebatiendo con fortuna las acusaciones del fiscal. A las sentencias del Supremo invocadas por el representante de la ley, referentes a casos análogos al que se debatía, opuso resoluciones dictadas por el mismo alto Tribunal, inspirándose en un criterio más amplio que el aducido por el Sr. Lalliga.

Dirigiéndose al Jurado solicitó que emitiera un veredicto de inculpabilidad ateniéndose a su conciencia y atendiendo a los razonamientos expuestos.

El Sr. Daudí, que improvisadamente se había hecho cargo de la defensa de nuestro compañero, pronunció un informe elocuente y razonado.

A continuación el presidente, Sr. Vasco, hizo el discurso resumen, demostrando una vez más sus dotes como orador forense y la elocuencia en él peculiar. Con palabras fíel y juicio imparcial expuso al Jurado los hechos, el alcance que tenía el artículo 240 del Código Penal invocado por el representante de la ley, como así mismo el 11 de la Constitución, y las manifestaciones de la defensa y del procesado.

Exhortó al Jurado para que al dictar el veredicto prescindiera de toda mira política y prejuicio religioso, ateniéndose a

los datos que llevamos publicados han sido leídos con avidez. En círculos y cafés se habla mucho del asunto, censurando todos el proceder del Gobierno.

La Prensa de Madrid se ha ocupado de las noticias que hemos publicado relativas al martirio de los españoles prisioneros de los tagalos.

Sólo un periódico de Madrid, *El Mundo*, afirma que estas relatos son fantasías periodísticas, clichés que de tiempo en tiempo reproducen los diarios.

Mal empieza sus días de vida dicho periódico.

El asunto que tratamos no es asunto republicano, sino nacional, que a todos afecta, que interesa a todos, que subleva e indigna. Lo menos que ha podido hacer *El Mundo* es haberse despojado de sus afectos al general Polavieja, al general cristiano, y buscar la verdad por medio de indagaciones en los centros oficiales y en el diccionario geográfico, con cuyos datos es seguro que no se atrevería a afirmar que no existen muchos puntos que en nuestras columnas hemos citado y que en Filipinas no quedan prisioneros españoles, sino españoles muy queridos de los filipinos.

Es lógico, por lo menos políticamente, que un periódico prepare la defensa o haga opinión en favor de los suyos y, con mayor motivo, cuando éstos estuvieran desahuciados.

Por eso creíamos que la Prensa, sin una sola excepción, apoyaría esta campaña en favor de nuestros hermanos. Y nos hemos equivocado. Ha habido un periódico, uno sólo, *El Mundo*, que, sabedor de todo lo que en Filipinas ocurre, trata de convencerlos de que en dichas islas quieren muchísimo, y tratan admirablemente a todos los españoles que no han podido volver a su patria.

Así queríamos nosotros que hubiera sido. Pero el aspecto y el relato de José Martínez Caballero nos han convencido de todo lo contrario.

Nada tendría de extraño que en el relato hecho por un soldado que durante nueve años ha sufrido mucho y que no ha estudiado Geografía hubiera inexactitudes en los nombres de lugares; pero ninguno queda desmentido hasta ahora, puesto que José Martínez Caballero nos dice que desde San Juan del Monte salieron 30 compañeros a nado para salvarse de su esclavitud, y efectivamente, a la extensa bahía de Manila tienen costa las provincias de Bataan, Pampanga, Bulacán (no *Bulocin* como *El Mundo* dice), Manila y Cavite.

Ya ve *El Mundo* cómo nuestra información no está equivocada.

Cuando lea dicho diario todos los detalles de la información, cuando conozca todos los datos que tenemos, se convencerá de que al afirmar lo que ha afirmado ha procedido con excesiva ligereza.

Y el José Martínez le dió detalles del Lloréns y la edad; dió también que le había contado allá en Filipinas que se hallaba en Santiago de Cuba, pero se pasó a los yanquis porque estaba muerto de hambre y los americanos les daban un dólar, comida y ropa limpia; aceptó el Lloréns la proposición y fué conducido a Filipinas, donde cayó en poder de los tagalos. El Martínez dió el oficio que el Lloréns ejerció en Barcelona y todos los principales datos de la vida de su compañero, a quien dice que habló por vez última el 17 de Julio de este año, es decir, la víspera de su fuga.

los dictados de su conciencia dejándolos honrados.

Acto seguido leyó las dos preguntas a que había de contestar el Jurado, retirándose éste a deliberar.

Suspendió el acto por espacio de media hora, transcurrida la cual se constituyó de nuevo el tribunal para dar lectura al veredicto del Jurado.

El presidente del tribunal popular leyó el veredicto, de cuyas respuestas se deducía la inculpabilidad de nuestro compañero. No obstante, el fiscal Sr. Lalliga solicitó la revisión de la causa por nuevo Jurado.

Deliberaron brevemente los señores magistrados, resolviéndose no acceder a la pretensión del ministerio fiscal.

En consecuencia, la Sala absolvió libremente a nuestro director, disponiéndole fuera devuelta la fianza impuesta por el mismo.

Tanto nuestro compañero Félix Azzati como el abogado Sr. Daudí, recibieron muchas felicitaciones al terminar la vista.

Por indisposición de los letrados don Juan Barral y D. Faustino Valentín se suspendieron cuatro juicios orales contra el Sr. Azzati, señalados también para ayer mañana.

Nicasio Muñoz Cuevas, de Aloszar de Rey.

Juan Fraile Giménez, de Valparaiso de Arriba.

Claudio Alonso Pérez, de Bólliga.

Nos apresuramos después a pedirle los nombres de los que han llegado a España en el «Baltimore» desembarcando en Barcelona.

Y el José Martínez nos dió que se acordaba de algunos nombres, aunque no todos, dictándonos los siguientes:

José Rafeles, de Tarrasa.

Laureano Genicio Mezquita, de Toro (Zamora).

De Badajoz y su provincia han llegado Sr. Gregorio Pitaroh Robadillo y José Burriño López, de Badajoz.

León Galán García, de Alburquerque.

que le hiciéramos, que el comandante del «Reina María Cristina» se llamaba D. Luis Cadarso y que entre la oficialidad del regimiento de infantería de Marina estaban el coronel D. Antero Gómez, el primer teniente D. Pedro Moreno y el sargento don Nemesio Añó.

Y después volvió a repetir cosas que ya sabíamos, pero que demuestran que estos detalles han constituido su obsesión durante mucho tiempo.

Ya ve *El Mundo* que los detalles que citamos no son fantasías, que acreditarían en tal caso censurables deseos en nosotros.

Nuestros trabajos son sinceros y nobles. Si como a *El Mundo* le sucede, un afecto a tal ó cual persona fuera obstáculo para pedir la pronta repatriación de miles de hermanos, lo arrollaríamos para hacer fuerte y enérgica nuestra protesta contra el abandono criminal en que deja el Gobierno a nuestros compatriotas.

No mezolamos en esta campaña ninguna divisa política. Todos los partidos deben ser españoles antes que políticos, y en esta obra humana y justa deben cooperar todos, absolutamente todos, pidiendo al Gobierno la repatriación de aquellos infelices que han sufrido oruel martirio, viéndose rebajados durante bastantes años a la calidad de bestias.

Se propone el Gobierno esperar a que todos se repatrien cruzando a nado el Pasaje desde San Juan del Monte para conseguir por sí mismos el auxilio que su patria les niega?

Nadie que se precie de español ni de hombre honrado puede tolerar que se dejen perdidos miles de hombres como si fueran trastos inútiles.

Terrible drama de familia

Un sanglante y espeluznante drama de familia ha impresionado estos días vivamente a los vecinos de Lezay y de Annet-sur-Marne.

Un hombre joven, sensible por sus fezzas físicas y por su carácter violento, llamado Benjamin Studinger, de 23 años de edad, alcoholizado y condenado varias veces por el tribunal de Meaux, se abalanzó sobre su padre, en un acceso de cólera, para arrebatárselo la vida.

Una tarde de la semana próxima pasada se presentó Studinger en el domicilio de sus padres, situado a orillas de la Marne, y llamó furiosamente en las ventanas. Reclamó un revolver que su padre guardaba, pero éste no se lo quiso entregar, teniendo en cuenta el carácter violento de su hijo.

En vista de ello se retiró luego de haber insistido varias veces en su petición.

A la mañana siguiente volvió de nuevo a casa de sus padres en ocasión que estaba abierta y penetró en ella.

Se sentó a la mesa y pidió un vaso de aguardiente, que le sirvió su padre con gran diligencia, temiendo alguna brutal fechoría de su hijo.

Benjamin bebió un sorbo, y acto continuo montó en violenta cólera, y mezclando juramentos y amenazas, reprochó a su padre la mala calidad del aguardiente y la parsimonia con que se lo había servido.

En vista de la actitud pacífica de su padre, que soportaba en silencio las amenazas e injurias, agarró una botella y la lanzó contra él, hirándole en la cabeza.

El padre, al verse herido, subió a su cuarto y cogiendo un revolver, disparó dos tiros contra su furioso hijo, que ligeramente herido en la cabeza, huyó rápidamente, no sin anunciarle antes su intención decidida de vengarse matándolo, pateándolo y desmenuzándolo.

Contra el nuevo horario de trenes

Lo de siempre: es tarde, nada puede hacerse, afecta al plan general el nuevo horario, etc., etc., etc.

Estas y otras muchas evasivas son las contestaciones que a Valencia se dan en asunto tan grave é importante como es el nuevo servicio de trenes que el 1.º de Noviembre se pondrá en vigor.

El ministro no ha dado señales de vida, no ha contestado al telegrama que el Alcalde de Valencia le dirigió pidiendo la suspensión del nuevo horario hasta el 1.º del próximo Enero, hasta que se estudiara lo más conveniente para nuestra región.

Las únicas noticias que de la decisión ministerial se tienen de su negativa a la suspensión, las ha recibido la Cámara de Comercio por conducto de algunos señores diputados y senadores de esta región, a quienes interesó, como dijimos, en el asunto de referencia.

LA FABRIL VALENCIANA

Sociedad anónima

Única fábrica en España de máquinas para hacer toda clase de paños de punto. Máquinas para coser de todos sistemas. Surtido completo de toda clase de algodones especiales para un trabajo perfecto en las máquinas, por su torsión y calidad; precios muy económicos. Los algodones de esta casa son los que dan mayor rendimiento en el trabajo.

Talleres, Alameda
Oficinas, Nave, 3, entresuelo
Exposición y venta: Comedias, 28

E. Y. J. PAMPLLO

Por retirarse del negocio de tejidos, liquidan todas las existencias.

Teatros

Principal.
Para hoy martes se anuncia en este teatro el estreno de la parodia de «Don Quijote de la Mancha», obra que se presentará con gran brillantez y originalidad, y la comedia de magia titulada «Warta la Hechicera», completando el espectáculo dos grandes secciones del notable teatro pampllo.

Como de costumbre, la audición de la tarde empezará a las seis en punto y la de la noche a las nueve.

Se anuncia para el jueves próximo por la tarde una gran «matinée» infantil, en la que se permitirá la entrada gratuita a todo niño que se presente acompañado de sus papás.

Cinematógrafo de la Paz.
Hoy cuatro estrenos interesantes en este elegante Salón.

Los títulos de los cuadros son los siguientes: «Ataque del camiónero», «Desgracias de la vida», «Venganza argelina» y «Papa de papa».

ALOS NOVIOS

Se desean comprar alhajas, imitadas a la alta joyería, se les participa que se acaban de recibir OCHO WAGONES de cadenas, sortijas, pendientes, collares, etcétera, que vendemos a 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12 pesetas en adelante.

REGALO
Una botallita higiénica, para puros ó cigarrillos, a toda persona que entregue este ilustrado periódico en el número 11.

EL CAIRO

Bajada de San Francisco

Crónica de sucesos

Ayer mañana fué atropellada por un carro, una mujer llamada Francisca Barberá Rivas en la Casa de Socorro de la Glorieta de la Puerta de San Vicente, resultando con contusiones y la fractura de la costilla.

Ayer ingresaron en la Modelo dos rufianes, un asesino y un ratero.

Ayer, cerca de la estación del Empalme, atropellado un hombre de 37 años de edad, llamado Juan Dorado, por un tren de la Y. A. resultando con contusiones y la fractura de la costilla.

Después de levantar el cadáver, el Juzgado instruyó las correspondientes diligencias.

Con urgencia

Se desean dos personas para desempeñar cargo remunerado con 2.000 ptas. anuales; dando poco trabajo y poca necesidad de abandonar por éste las ocupaciones que tengan. Condición indispensable para su desempeño es interesar 3.000 pesetas en valores como fianza. No se considerará el caso si el interesado no tiene profesión u ocupación actual. Expediente núm. 6.058.718.

Consultorio Grifol

ENFERMEDADES SECRETAS

Y DE LA MATRIZ

GABINETE DE ELECTROTERAPIA

Santa Teresa 21, pral.

Consultas de 10 a 14 y de 19 a 21

Zapateros

Buelas de ofitimo para calzado de campo, precios sin competencia, clases especiales, especialidad en medidas, exacto cumplimiento en el trabajo. Calle Angosta de la Compañía, 2, principal, izquierda.

AVISO

ANTONIA CHIRIVELLA

Tocóloga con real título
Participa a su numerosa y distinguida clientela, que ha trasladado su oficina de partos, a la calle de MARGALL (ANTES RUZAFÁ), 60, 1.ª 1.ª. Consulta sobre enfermedades del embarazo y propias de la mujer; asistencia a partos y ginecología para casos prácticos.

PAPEL PARA FUMAR

Automático

70 hojas engomadas
CINCO CENTIMOS
De venta en estancos y kioscos

Cinematógrafo de La Paz

Espectáculo de gran atracción
Todos los días sesiones desde las cinco de la tarde. Los jueves y días festivos, desde las tres de la tarde. De las novedades más salientes. Exito de las películas.
«La primera salida del nana», «Pobre puerco», «Percepción de un amante», «Principio enamorado», «La pareja de baile infantil Las Heleyett».

Los jueves por la tarde, regalo de juguetes a los niños.

Entrada general, 15 céntimos

Cine Moderno

Sangre, 15, frente al Ayuntamiento
Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde.
PRECIOS: Preferencia, 30 céntimos y entrada general, 10.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6 y a las 9.—Don Quijote de la Mancha (estreno).—Marta la hechicera (magia).—Dos secciones de cinematógrafo.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30.—La mujer del sereno.—El genio alegre.

TEATRO APOLO.—A las 8:30.—El Maño.—Amor ciego.—La suerte loca.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 8:30.—La rabalera.—Ninón.—La Hostería del laurel.

BALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—The Jamos, excentricos musicales.—La Africana, ballarina.—La Azucena, completista.—Hermanas Celis, ballarinas.—A las 7.

CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Todos los días grandes sesiones de cinematógrafo.—Programa: «La primera salida del nana», «Pobre puerco», «Percepción de un amante», «Principio enamorado».

Gran éxito de la pareja de baile infantil Las Heleyett.

Los jueves por la tarde reparto de juguetes a los niños.

FUNCION 6 TARDE

TEATRO PRINCIPAL

Autómatas-Narbón

CINEMATOGRAFO

FUNCION 9 NOCHE

TEATRO PRINCIPAL

Por telégrafo y teléfono

La salud de Salmerón

Se ha recibido el siguiente despacho del hijo del Sr. Salmerón, dirigido a su familia:

«Papá mejorado. Acentúese la afección catarral con carácter gastro-intestinal.»

En el Ayuntamiento

Se ha verificado hoy en el Ayuntamiento la toma de posesión del nuevo alcalde, Sr. Peñalver.

Ha presidido el ministro de la Gobernación, Sr. La Cierva, quien tenía a su derecha al alcalde saliente Sr. Sánchez de Toca y a su izquierda al entrante conde de Peñalver.

El ministro ha pronunciado un discurso ofreciendo el apoyo del Gobierno al Ayuntamiento, dando posesión al nuevo alcalde.

El Sr. Sánchez de Toca, después de algunas frases corteses para su sustituto, ha dicho:

«Los Ayuntamientos tienen carácter de educables y educativos.

En los cinco meses que he desempeñado la alcaldía de Madrid todos los señores concejales hemos sentido muy hondo.

Hemos logrado poner el primer jalón en la redentora obra de sanear la administración y ocasión es éste de seguir adelante en el camino emprendido.»

El conde de Peñalver ha dedicado frases de elogio al Sr. Sánchez de Toca.

Se ha ofrecido incondicionalmente a sus compañeros de Consistorio y ha expresado su convencimiento de que no le faltará el concurso de todos en beneficio del Municipio.

Los representantes de las minorías han pronunciado discursos saludando al nuevo alcalde y dedicando frases de elogio al saliente.

El representante de la minoría republicana ha dicho, sobre poco más ó menos:

«Rompeamos la costumbre de no asistir a este clase de sesiones, costumbre mantenida largos años como protesta contra el nombramiento de alcaldes por real orden.»

Y la rompemos sólo para expresar nuestras simpatías al Sr. Sánchez de Toca, que como alcalde ha sabido compenetrarse con los intereses del pueblo.»

Después de algunos elogios al Sr. Sánchez de Toca, dice:

«Teníamos un buen alcalde y nos lo quitan.»

Con este motivo dirige ataques al Gobierno:

«El Sr. La Cierva le llama al orden, diciéndole que cumpla con su deber.

Defiende al Gobierno de los cargos del concejal republicano y levanta la sesión.

Los señores La Cierva y Sánchez de Toca abandonan juntos el salón.

El Sr. La Cierva se marcha primero en su carruaje.

Luego sale el Sr. Sánchez de Toca.

Entre los conservadores comentase la actitud del Gobierno en el asunto Sánchez de Toca.

Todos muéstranse recelosos y no ocultan su creencia que lo hecho con Sánchez de Toca es el primer paso para la descomposición del partido conservador.

Maura y su Gobierno; según los mismos conservadores, con la destitución de Sánchez de Toca han desvanecido por de pronto los temores de una crisis, han deshecho las vanidades de algunos primates, pero es un paso que ahora no, dentro de algún tiempo, verán el mal que ha causado en el partido conservador.

El Gobierno se ha echado de encima un gran peso, pero a precio muy caro. Al tiempo.

Congreso

Esaños y tribunas medio vacíos.

En el banco azul el Sr. González Besada.

El Sr. Jorro Miranda dirige al ministro algunos ruegos.

Orden del día.

Se aprueban varios dictámenes sobre transferencias de crédito.

Continúa la interpelación del Sr. Iranzo sobre el reglamento de la ley de Sindicatos Agrícolas.

El Sr. González Besada defiende su labor.

Rectifican los Sres. Iranzo y González Besada.

El Sr. Fellu habla de ciertas discrepancias que supone existen en el Gobierno sobre este asunto.

El Sr. González Besada niega que existan estas discrepancias.

Se suspende este debate y se reanuda el de Administración local.

Continúa en el uso de la palabra el señor Sánchez Guerra.

Afirma el Sr. Sánchez Guerra que la defensa del proyecto estriba en que significa una radical transformación en el funcionamiento de los organismos provinciales y municipales.

Combate la afirmación del Sr. Cambó relativa a particularidades de la raza catalana.

Elogia a dicha región, y dice:

«Sois injustos con el centralismo; los abusos no proceden de ahí.»

Califica de inercia la marcha administrativa de los organismos mencionados.

D. Julio Burell: Protesto de esa afirmación, como también protesto de las afirmaciones del Sr. Cambó, hoy rectificadas en el Diario de sesiones.

Eso no debéis hacerlo vosotros, los solidarios atacan solapadamente.

(Escándalo. Los solidarios increpan al Sr. Burell. Este golpea fuertemente el pupitre. También el Sr. Cambó, muy pálido, habla, pero sus frases no se oyen. En un momento de calma el Sr. López Ballesteros dice:

«También dijisteis que Cataluña tenía estipulado un contrato leonino con el Estado. (El escándalo aumenta. Cruzanse frases de banco a banco. Momentos hay en que los diputados parece que van a agredirse. El Sr. Dato rompe varias campanillas, exclamando: «Orden, orden.» El escándalo dura diez minutos. Muchos diputados que se hallaban en los pasillos entran precipitadamente en el salón. Por fin la calma se restablece.)

Senado

Desde primera hora hay en los pasillos de la Cámara, y en el salón de Conferencias animación extraordinaria de senadores y de diputados.

Las tribunas se hallan repletas.

El aspecto del salón es el de las grandes solemnidades.

A las 3:30 suenan los timbres y comienzan a poblarse los escaños.

El primer senador que llega es el señor Sánchez de Toca, que ocupa un sitio en el primer escaño, frente al banco azul.

En éste toman asiento los Sres. Maura, Osma, marqués de Estella y La Cierva.

Abre la sesión el general Azcárraga, y el secretario Sr. Sánchez Albornoz lee el acta de la anterior, que es aprobada.

El Sr. Sardá pide la palabra.

«Me levanto para manifestar (dice después de concedida), en nombre del jefe de la minoría solidaria de esta Cámara señor Rusiñol, su adhesión a todos cuantos acuerdos se adopten en beneficio de los pueblos de Cataluña damnificados por las inundaciones.»

El Sr. La Cierva agradece esta manifestación hecha en nombre del Sr. Rusiñol.

Declara que el Gobierno se preocupa en la forma de favorecer a los perjudicados, y añade que ya se han dado las órdenes oportunas para que se proceda a la limpieza de fango de las calles de los pueblos inundados.

Se reanuda el debate sobre la dimisión del Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Navarro Reverter agradece la presencia del Sr. Sánchez de Toca en la Cámara, por creerla necesaria para el esclarecimiento de lo ocurrido hasta llegar a la dimisión de la alcaldía.

Hace historia de lo ocurrido.

«En 6 de Mayo último—dice—firmóse un decreto nombrando al Sr. Sánchez de Toca para la Alcaldía de Madrid.

«Qué ha pasado para que en 27 de Octubre se le destituya.

«Si el primer decreto fué un acierto, el segundo constituye un error.

«Por el contrario, si el primero fué un error, el de ayer constituye un desacierto.»

Pide explicaciones sobre todo esto.

Felicita al Sr. Sánchez de Toca, de quien dice que fué recibido como el verdadero restaurador del crédito municipal.

Recuerda que gozaba de las simpatías de los concejales y del vecindario.

No cree que las diferencias de criterio acerca de la desgravación de los vinos hayan sido la causa de la destitución del Alcalde.

Funda su aseveración en que el señor Maura, contestando al conde de Romanones en el Congreso, declaró que no había motivo para estas divergencias y disculpó las manifestaciones que el Sr. Sánchez de Toca hacía en un folleto.

Entiende que la destitución obedece a discrepancias por el cumplimiento de la ley de Descanso dominical, entre el señor Sánchez de Toca y el ministro de la Gobernación.

«Sin embargo—añade—el alcalde hizo cuanto se le mandaba, y no comprendo cómo haciendo cuanto de él se deseaba, se le destituya ahora.»

El Sr. Maura: Me parece que con las explicaciones que di en la sesión del sábado al Sr. Navarro Reverter, este asunto podía darse por terminado.

A consecuencia de la ley de Desgravación de los vinos suscitóse un litigio entre el Ayuntamiento de Madrid y 55 Ayuntamientos más y el Gobierno, produciéndose ciertas discrepancias entre éste y el alcalde de Madrid.

La resolución la tenía tomada el Gobierno desde hace bastante tiempo; pero esperó hacerla pública hasta que estas discrepancias se exteriorizaran.

Interviene el Sr. Sánchez de Toca.

«No tenía intención—dice—de venir al Senado ni de intervenir en este debate por razones políticas, pero tuve que desistir de mis propósitos ante los requerimientos del Sr. Navarro Reverter.»

Hace historia de lo ocurrido, y recuerda que fué grande su sorpresa cuando recibió la primera carta del Sr. Maura invitándole a que presentara la dimisión del cargo.

«Esta es una forma nueva y más entre dos amigos, como lo hemos sido siempre el Sr. Maura y yo.

«Creo—sigue diciendo el orador—que el Sr. Maura me escribió, no por impulso propio, sino debido a influencias extrañas. (Rumores.)

Yo tengo interés en demostrar que no hay diferencia de criterio, como el señor Maura pretende a todo trance demostrar.

Lo que hay es que el Sr. Maura, desde el primer día de mi gestión municipal, me abandonó por completo.

Y a propósito de esto recuerdo que en otro problema y siendo alcalde no me faltó el apoyo de Cánovas del Castillo, pero aquí era otro hombre.

Hace un estudio de la Desgravación de los vinos, que conocía desde antes de leerse en las Cortes.

Habla después de la difícil situación de los alcaldes nombrados de real orden para defender los intereses del pueblo.

Se ocupa de las diferencias de criterio que le separaban del Sr. Osma en la parte referente a las deudas del Tesoro para con los Ayuntamientos, y recuerda que desde hace mucho tiempo había pedido un documento relacionado con ellas, al Tribunal de Cuentas del reino, sin que hasta la fecha haya llegado a su poder.

«En qué forma se pidió?—dice el orador.

Hablado de los intereses de la Hacienda relacionados con los municipios, declara que él es partidario de los evaluos y no de los cálculos matemáticos hechos por el ministerio del ramo.

Examina luego las reales órdenes relativas al cierre de teatros y tabernas, que afectan a intereses sociales.

Dice que por lesionar los intereses de los vecinos no está al lado del Gobierno.

Explica las diferencias que con este motivo tuvo con el ministro de la Gobernación.

El orador le propuso un medio de salir airoso, que era el de prorrogar la aplicación de dichas medidas hasta fines de Octubre.

«Sin embargo—continúa—sumiso a la autoridad, y como alcalde de Madrid, puse los medios para que dichas medidas se cumpliesen.»

Lo de Marruecos

Tanger.—Por fin ha salido de Mogador la mehalha de Muley Hañid, encargada de batir al caid Anglur.

Han llegado a Marrakech los fondos, los fusiles y municiones enviados de la Aduana de Mogador al Hañid.

A Tanger han llegado 2.000 askaris.

Bolsin

Interior, 81'77.

Amortizable, 101'50.

Franco, 12'15.

Libras, 23'16.

Toros

Berja.—Los toros de Carlos Conradi, regulares.

Caballos 8.

Relampaguito, único matador, estoqué los cuatro toros superlamente.

Toreando y en quites fué muy aplaudido.

Requena.—Se han lidiado toros de López, que resultaron regulares.

«Cortijano» estuvo muy bien toreado y afortunado matando, siendo muy aplaudido.

«Sotoca», que actuaba de sobresaliente, estoqué bien el último.

Pueblo amotinado

Almería.—Dicen del pueblo de Padules

que el vecindario se ha amotinado, intentando incendiar el Ayuntamiento.

El alcalde ha solicitado del gobernador que le envíe con urgencia fuerzas de la guardia civil.

Caida desde un andamio

En la iglesia de los Angeles, en construcción, se ha caído desde un andamio un obrero albañil, quedando gravísimamente herido.

Con grandes precauciones fué conducido al hospital de la Princesa, próximo al lugar del suceso.

El estado de Salmerón

Sevilla.—El estado del Sr. Salmerón continúa inspirando cuidado.

Han celebrado una consulta los médicos señores Lasso y Salmerón (D. Francisco).

La impresión de éste es optimista; en cambio el Sr. Lasso muéstrase pesimista acerca de la salud del Sr. Salmerón.

La esposa y la sobrina Amparo del señor Montes Sierra, los hijos del Sr. Salmerón Pablo y Francisco y el amigo íntimo Sr. Chavarrí, asisten al enfermo.

Conflicto escolar

Zaragoza.—Continúa en pie el conflicto escolar, pues las Clínicas del Hospital, que han sido ofrecidas a los estudiantes de Medicina, han sido rechazadas por éstos.

Reunidos los escolares en la Facultad acordaron que si el ministro se niega a sus justas pretensiones, trasladarán sus matrículas a otras Universidades.

Coida de Cerrajillas

Nimes.—Pasando de muleta un toro el diestro Cerrajillas, fué cogido y volteado, resultando con una cornada en el vientre y fuerte conmoción cerebral.

Lo de las Clínicas.—Salmerón mejora.

Moret, árbitro.

Los Sres. Moret, Maura (D. Gabriel) y Jimeno Rodrigo han visitado al ministro de Instrucción Sr. Rodríguez San Pedro para manifestarle sus malas impresiones respecto a la solución de las Clínicas de Zaragoza.

«El gobernador de Sevilla telegrafía que ha mejorado el Sr. Salmerón.

«El Sr. Moret ha marchado a París para servir de árbitro en el conflicto pendiente entre la Compañía de ferrocarriles y el Gobierno de Turquía.

Agresión a «Relampaguito»

Almería.—En la madrugada última regresaba de Berja, donde había toreado ayer, el diestro «Relampaguito» en compañía de varios amigos, haciendo el viaje en una diligencia.

Al pasar el carruaje por el sitio llamado Alcandique aparecióse el rico hacendado Sr. Ibarra en unión de algunos amigos, haciendo varios disparos contra la diligencia.

A consecuencia de la agresión, resultó gravemente herido en una pierna uno de los acompañantes de «Relampaguito», llamado Felipe Sánchez.

Atribuyese la venganza del Sr. Ibarra a que «Relampaguito» se negó a entregarle una postal que le dedicó una señorita a quien el diestro le brindó un toro en la citada corrida de Berja.

El agresor y sus amigos no han sido capturados hasta ahora.

Reunión importante de ministros

Después de la sesión del Congreso reunieron en el despacho que en la Cámara tienen los ministros, los Sres. Maura, González Besada, Rodríguez San Pedro, Figueroa, Osma y La Cierva, celebrando una conferencia a la que se atribuyó gran importancia.

Parte de la reunión fué presenciada por el Sr. Dato.

Al salir, todos los ministros dijeron que la reunión tuvo por objeto cambiar impresiones sobre asuntos de actualidad política.

Asegúrase que los ministros hablaron extensamente acerca del discurso del señor Sánchez de Toca en el Senado y del giro que ha tomado el debate sobre el proyecto de Administración local con la rectificación del Sr. Cambó y con la intervención del Sr. Burell.

Luego conferenciaron separadamente con sus compañeros los Sres. Maura y Rodríguez San Pedro, manifestando al salir que habían hablado de las Clínicas de Zaragoza.

El Sr. Maura dijo que había recibido noticias de la llegada de los reyes a París, habiendo sido recibidos en la estación por el elemento oficial francés, por el personal de la embajada española y numeroso público.

El recibimiento fué muy afectuoso.

Añadió que nada hay acordado respecto a la designación del nuevo rector de la Universidad de Zaragoza.

El Sr. Rodríguez San Pedro dijo que había convenido con el Sr. Maura acceder a las pretensiones de los estudiantes de Zaragoza, concediéndoles el traslado de las matrículas a otras Universidades sin que tengan que pagar nada.

Añadió que la concesión se hace reconociendo la parte de razón que tienen los escolares.

El Sr. González Besada dijo que mañana se firmará una importante real orden sobre ferrocarriles.

Ataque a unos soldados

Tanger.—Nueve soldados de la legación extranjera, que se encontraban ausentes, ilegalmente fueron atacados por un grupo de indígenas.

Resultaron cuatro soldados muertos, huyendo los restantes hacia Rabat.

Grave situación en Belgrado

París.—En Belgrado ha sido declarado el estado de sitio.

La fiebre ha disminuido. El Sr. Salmerón es visitadísimo. Final del Congreso. El Sr. Burell pidió la palabra para alusiones.

bores, y yo la conciencia y la libertad de mi alma. Luego añade: El Sr. Cambó aprueba la campaña de los periódicos catalanistas que publican una oda titulada «La nación esclava».

El Sr. López Ballesteros afirma que el Imparcial no siente nada contra Cataluña, limitándose a dar cuenta de la campaña catalanista y censurar el antipatriotismo. El Sr. Corominas censura al Sr. Burell diciendo que ha sacado de quicio el debate sobre el proyecto de Administración local leyendo escritos de tiempos pasados.

de las tabernas era imposible que contuviese. Faltábase al principio de autoridad. Todo un gremio de España acordó la rebeldía, así lo hizo. La ley del Descaño dominical debía cumplirse.

Maura: Ya ve su señoría (al Sr. Calbetón) si el Sr. Sánchez de Tooa es un desdichado. El Sr. Calbetón insiste en censurar el viaje de D. Alfonso.

CAFÉ DE LA COMPAÑIA COLONIAL Son siempre los preferidos

Café Puerto Rico: Cajita precintada de 100 gramos a 0'60 pesetas cajita.

Gran fábrica mecánica de escopetas finas de caza de Victor Sarasqueta (EIBAR) Modelo especial. Unico representante en esta provincia José Marco MERCADO, 60. VALENCIA

Elixir proto-cloruro hierro Cases Premios en varias exposiciones. Aprobado por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas.

PETROLEO GAL PARA EL PELO Contiene en el acto la caída del pelo y fortalece su raíz; desinfecta y limpia la cabeza disolviendo la caspa.

Compañía Real Húngara de NAVEGACION MARITIMA Servicio rápido para Marsella directa. Salida todos los miércoles para Marsella, Génova, Milán, Mesina, Bisceño, Catania, Bari, Trieste y Fiume.

Almoneda En el establecimiento de compra-venta mercantil «La Española», se verificará los días 28 y siguientes del presente mes, con grandes ventajas a éstos últimos. Razón: Buena- vista, 85, segundo, izquierda, de doce a dos de la tarde.

AZUCAR DE FRUTAS Purgante grato, suave y no irrita. Para niños y adultos. Paquete 0'25. De venta: Mar 72, Valencia.

Para Manchester El vapor Iberia cargará el día 29 Octubre. Para Glasgow El vapor Castilla cargará el día 29 Octubre. Para Londres El vapor Ino cargará el día 30 Octubre.

BUQUES DE VAPORES Servicio regular de vapores. Para Londres y Newcastle y Liverpool. Para Liverpool El City of Calcutta cargará el día 29 Octubre.

Interesante a las señoras Corte de vestido de lana, 8 metros, 4 pias; alfombras con fleco, a 1: sábanas con algodón con jareton, a 2; mulón en inglés, rayas de seda, a 150; blusas paño bordadas, a 6; mulón catalán, a 90; paños, a 10; etc.

Empleos Quien desee un empleo, tanto para oficinas de esta como Madrid ó para viajar, dirija por escrito de dos a tres tarde, a la calle de Boadilla, 22, para el presente en esta calle, núm. 41, se la gratificará.

Buen negocio Se traspasa un restaurant con habitaciones para hospedaje, por retirarse su dueño. Razón, Avellanar, 20, segundo, de 12 a 13, días laborables.

Se necesitan oficiales y aprendices a jornal en la sastrería de Juan Arbiol, plaza Santa Catalina 10, principal.

Vapores de los señores Ibarra y C. A LA CONSOLIDACION DE VIUDA E HIJOS DE NOGUER Calle de Colón, 53, entre Rambla y Gran, Alcala, 8

GRAN INVENTO La importante fábrica Lumière, participa a los señores LAMPISIAS y grandes CONSUMIDORES de toda España, que vende manojos para gas baratinos, de gran duración y luz hermosa.

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía. El día 8 de Noviembre fiamente saldrá de este puerto el magnifico vapor PIO IX

Sastre Se necesitan oficiales y aprendices a jornal, en la sastrería de Lorenzo Miller, De-Derechos, 20, segundo.

Pérdida de un perro de raza color melado, que se extravió el 25 del actual y que llevaba una cadena. Se ruega a quien se lo haya encontrado, lo presente en la calle de las Tenerías, 1, serrería, donde se le gratificará.

Pérdida Se extravió un perro raza Bull-dog, color melado, cara negra y chato, con collar. A quien lo presente en la calle del Huerto de los Baños, 4, se le gratificará con 25 pesetas.

Se traspasa un negocio de venta de artículos de lujo, situado en la calle de Colón, 53, entre Rambla y Gran, Alcala, 8.

MECHERO LUMIERE Arbaú, 52, Barcelona. El día 8 de Noviembre fiamente saldrá de este puerto el magnifico vapor PIO IX

Papelera de Botella San Vicente, núm. 141. Papeles sobres de todas clases y tamaños. Cartas, plumas para letra española, inglesa y redondilla.

La más alta tasación Compra-venta mercantil «La Moderna» Calle de Cubells, núm. 1. Es la que más conviene, por su alta tasación Ropas, muebles, alhajas, pianos, etc.

Agencia general de embarques El día 8 de Noviembre saldrá para el mismo puerto el vapor FRANCE El día 12 saldrá directo para Buenos Aires al magnifico trasatlántico ALGERIE

Matias López MADRID ESCORIAL CHOCOLATES Y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS. Pedid el Café de FAMILIA, que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.

La Maravilla del Campo Es tan eficaz contra la calvicie y caída de cabello que seguramente no existe igual en el mundo. En dos años de práctica en mi establecimiento me he convencido de ello.

LONJA DE ARROCES Unica casa en Valencia de Manuel Muñoz. Despacho: F. GALINDO 1. Teléfono 822. Al por mayor. Servicio a domicilio. Paquetes de 5 kilos en adelante.

VIAJES POR MAR Sal efervescente Comerma. Infallible contra el MAREO, neuralgias y dolores nerviosos. Cuatro pesetas frasco. B. Abascal y Compañía, Mercado, 2, Valencia. Farmacia de Cotorruelo, calle Campos, Cartagena.

Abajo la Solidaridad! Muera los chinos! Que como se consigne está Usando el «Ting de Pinaler», que se vende en la calle de la Tapinería, 18 y principales droguerías.